

# Наши юбиляры



## АНАТОЛИЙ ТИМОФЕЕВИЧ ПИКУЛЕВ



Исполнилось 60 лет со дня рождения и 35 лет научной и педагогической деятельности заслуженного работника высшей школы, заведующего кафедрой биохимии БГУ им. В. И. Ленина, доктора биологических наук, профессора Анатолия Тимофеевича Пикулева.

А. Т. Пикулев родился 10 октября 1931 г. в станице Глазуновской Волгоградской области. В 1955 г. он окончил Волгоградский медицинский институт, а в 1958 г. аспирантуру при кафедре биохимии этого же института. После защиты кандидатской диссертации А. Т. Пикулев был направлен в Кемеровский государственный медицинский институт, где работал вначале ассистентом, а затем доцентом кафедры биохимии.

С 1961 г. научная и педагогическая деятельность А. Т. Пикулева связана с Белгосунниверситетом им. В. И. Ленина, куда он приехал работать доцентом кафедры физиологии и биохимии растений, а с момента открытия кафедры биохимии — ее бессменный заведующий (1964). В университете Анатолий Тимофеевич начал заниматься изучением влияния относительно малых доз понизирующей радиации на процессы азотистого метаболизма

в животном организме и роли нейроэндокринной системы в механизмах опосредования ее действия. Результаты многолетних исследований обобщены в главах трех монографий, в статьях журналов «Вопросы медицинской химии», «Радиобиология», в зарубежных изданиях, в докторской диссертации, защищенной в 1970 г.

Профессор А. Т. Пикулев уделяет большое внимание научной работе на кафедре. Проводимые под его руководством фундаментальные исследования в области изучения влияния экстремальных факторов на обмен веществ получили признание не только у нас в стране, но и за рубежом. Им создана научно-исследовательская лаборатория биохимии обмена веществ.

А. Т. Пикулев — автор более 300 научных работ. Он постоянно выступает с научными сообщениями на всесоюзных и международных съездах, симпозиумах, конференциях, является членом Европейского общества нейрохимиков, почетным членом Югославского общества имени Пуркинье, председателем Минского городского биохимического общества.

Успешную научную работу Анатолий Тимофеевич сочетает с плодотворной педагогической деятельностью. Глубокая эрудиция, совершенное владение методами биохимических исследований, неиссякаемая энергия привлекают к профессору А. Т. Пикулеву студентов и аспирантов, индивидуальной работе с которыми он уделяет пристальное внимание. Анатолий Тимофеевич — великолепный лектор-профессионал. Его лекции проблемны, в них всегда освещаются новейшие открытия биохимии, рассматриваются возможности преодоления противоречий и трудностей на пути к биохимическому знанию. Под его руководством готовятся высококвалифицированные кадры биохимиков, защищены 32 кандидатские и 1 докторская диссертации.

А. Т. Пикулев внес существенный вклад в развитие биологического факультета, работая в должности декана с 1973 по 1980 г. При его непосредственном участии были открыты новые специальности, научно-исследовательские лаборатории, начала строиться учебная база в Вилейке.

Много времени А. Т. Пикулев посвящает учебно-методической и общественной работе. Он является членом научно-методического объединения биологов и географов Министерства народного образования БССР, научно-методических советов университета и биологического факультета, научных советов АН СССР и АН БССР по радиобиологии и биохимии, членом советов по присуждению ученых степеней при институтах биоорганической химии и радиобиологии АН БССР, Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова, членом редколлегий журналов «Вестник БГУ им. В. И. Ленина. Сер. 2», «Нейрохимия».

Отзывчивость, умение работать в коллективе, доброжелательное отношение к людям снискали ему заслуженный авторитет и уважение коллег, широкой научной и педагогической общественности. А. Т. Пикулев награжден юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», медалью «Ветеран труда», «Почетной Грамотой Верховного Совета БССР, знаком Минвуза СССР «За отличные успехи в работе высшего образования СССР», грамотами Минского горкома КП БССР, почетными грамотами ректората БГУ им. В. И. Ленина.

Горячо и сердечно поздравляя Анатолия Тимофеевича Пикулева с юбилеем, профессорско-преподавательский коллектив, сотрудники и студенты биологического факультета, редколлегия журнала «Вестник БГУ им. В. И. Ленина» желают ему крепкого здоровья, счастья и творческих успехов.